

МІЖНАРОДНА ЕКОНОМІКА І ЗМІНИ ГЕОЕКОНОМІЧНОГО ПРОСТОРУ

УДК 339.923:061

СУЩНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ И ЗАДАНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

Абудавуд Б.

*Донецкий национальный университет экономики и торговли
имени Михаила Туган-Барановского*

У статті розглянуті теоретичні підходи до визначення сутності економічної інтеграції та міжнародної економічної інтеграції. Актуальність дослідження обумовлена тим, що світова економіка характеризується високим рівнем динамізму економічного та соціального розвитку різних галузей міжнародних відносин, а формування інтеграційних одиниць призводить до побудови нового порядку взаємовідносин суб'єктів світового господарства. Метою даної статті є удосконалення теоретичних основ дослідження міжнародної економічної інтеграції, а також детальний розгляд її завдань в рамках стратегічного планування інтеграційного процесу. Особлива увага приділена розгляду теоретичних концепцій економічної інтеграції, а також її розгляду з позиції міжнародних відносин. Проаналізовані визначення термінів «економічна інтеграція» та «міжнародна економічна інтеграція». Обумовлена необхідність стратегічного планування міжнародної економічної інтеграції, а також представлені фактори, що впливають на цей процес.

Ключові слова: економічна інтеграція, міжнародна економічна інтеграція, стратегічне планування, світове господарство, глобалізація

UDC 339.923:061

THE ESSENCE OF INTERNATIONAL ECONOMIC INTEGRATION AND THE OBJECTIVES OF THE STRATEGIC PLANNING OF THE INTEGRATION PROCESSES

Abydavud B.

*Donetsk National University of Economics and Trade
named after Mikhail Tugan-Baranovsky*

In the article theoretical approaches to defining the essence of economic integration and international economic integration were considered. Relevance of the study is explained by the fact that the world economy is characterized by high dynamism of economic and social development of various sectors of international relations, the

formation of integration units leads to the construction of a new order of relations of the global economy. The purpose of this article is to improve the theoretical foundations of the study of international economic integration, as well as a detailed review of its objectives in the strategic planning of the integration process. Special attention is given to the theoretical concepts of economic integration and its consideration from the point of international relations. It were analyzed the definition of 'economic integration' and 'international economic integration'. The need for strategic planning of international economic integration and factors that influence this process were caused.

Keywords: economic integration, international economic integration, strategic planning, global economy, globalization.

Актуальность темы. XXI век характеризуется повышением динамизма экономического и социального развития различных отраслей мировой экономики, что является одним из самых влиятельных факторов, формирующих новый порядок взаимодействия субъектов международных отношений. Такое взаимодействие представляет собой многоуровневую и мультиканальную систему связей, активизация которых способствует открытости национальных экономик, динамичному изменению рыночных условий, развитию международного разделения труда, мобильности рабочей силы и т. Итак, можно отметить, что развитие глобальных социальных, экономических и правовых отношений на сегодня неразрывно связано с интеграционными процессами.

Интеграция стимулирует укрепление конкурентоспособности субъектов хозяйствования, ускоряет научно-технический прогресс, увеличивает масштабы производства, развивает специализацию и кооперацию производства, в целом положительно влияет на экономический рост. На сегодня значительное количество ученых занимаются исследованием процессов интеграции в различных сферах международных отношений, что послужило формированию достаточно содержательной научно-практической базы по проблемам развития интеграционных процессов, в том числе и по различным аспектам стратегического планирования интеграционного взаимодействия.

Анализ последних научных исследований. Значительный вклад в исследование стратегий экономической интеграции внесли такие ученые, как: А. Агапов, В. Андрийчук, О. Бабурина, В. Обуховский,

В. Паньков, В. Сиденко, З. Соколова, О. Спартак, М. Стержнева, О. Трофимова, А. Филипенко, Л. Фитуни, О. Чернега, Ю. Шишков, Ж. Руэфф, Р. Шуман, В. Хальштейн, М. Панич, Е. Бенуа, Ж. Монне, А. Предоль, Г. Кассель.

На сегодня значительное количество ученых занимаются исследованием процессов интеграции в различных сферах международных отношений, что послужило формированию достаточно содержательной научно-практической базы по проблемам развития интеграционных процессов. Однако среди исследователей не существует унифицированного понятия, а так же единого теоретического подхода к изучению предпосылок, сущности и факторов развития международной экономической интеграции. К тому же достаточно фрагментарно рассматриваются цели стратегического планирования интеграционных процессов, что требует дальнейшего изучения.

Целью статьи является совершенствование теоретических основ исследования международной экономической интеграции, а так же детальное рассмотрение ее задач в рамках стратегического планирования интеграционного процесса.

Изложение основного материала исследования. С момента появления в научном обороте термина «интеграция» исследователи привязывали его значение к одной из важнейших сфер жизнедеятельности – экономике. Однако понятие экономической интеграции до сих пор не имеет общепризнанного определения. По мнению С.А. Пьянова это объясняется тем, что «что в круг авторов трактовок... входят исследователи с абсолютно разными политическими, экономическими и социальными взглядами, что отражается на их подходах к определению процесса экономической интеграции» [1]. Общепринятой является группировка концепций экономической интеграции по направлениям и школам (рис. 1.), что способствует систематизации и обобщению общих характеристик данного процесса.

Обобщающим представленные концепции определением экономической интеграции является следующее: «Экономическая интеграция (Economic integration) – процесс экономического взаимодействия стран, приводящий к сближению хозяйственных механизмов, принимающий форму межгосударственных соглашений и согласованно регулируемый межгосударственными органами». [2, с.196]

Процессы экономической интеграции со второй половины XX века стали одной из основных характеристик развития мирового сообщества. Они отображают новый этап становления мирового порядка, который характеризуется интернационализацией производства, «стиранием» барьеров между странами, обеспечивая тем самым свободное движение рабочей силы, капитала, товаров, услуг и информации. Специфическим явлением в мировой экономике, как отмечает Н.А. Ефремова стала международная экономическая интеграция, стимулирующая «усиление международного разделения труда и стремление государств к взаимному обеспечению благоприятных условий торговли и ее расширению» [3].



Рис. 1. Теоретические концепции экономической интеграции

Джерело: складено автором на основі [1]

Первоначальный вклад в исследование сущности международной экономической интеграции (МЭИ) был заложен французскими (М. Алле, Р. Эрбэ, Дж. Вайнер, М. Бийо) и немецкими (Х. Кремер, В. Рёпке, А. Предоль, Х. Юргенсен) учеными как представителями стран, ставших «первопроходцами» в формировании западноевропейской интеграционной единицы, и которые по сей день играют важную роль в функционировании Европейского союза.

По мнению немецкого экономиста А. Предоля «Интеграция означает создание обширного хозяйственного пространства, свободного от

пересекающих его государственных границ». [4] Английский экономист П. Робсон утверждал, что процессы международной экономической интеграции носят не случайный, а закономерный характер, что позволяет, в свою очередь, повысить эффективность использования хозяйственных ресурсов [5]. Таким образом, можно сделать вывод, что экономическая интеграция представляет собой упорядоченное «переплетение» хозяйственных связей между различными субъектами, характеризующееся открытостью и мобильностью.

Актуальной является тенденция к рассмотрению экономической интеграции с позиции теории международных отношений, что обуславливается открытием государственных границ и процессами формирования единого, целостного и универсального социума. Однако, необходимо учитывать тот факт, что мир, насколько бы динамичными не было его развитие, все равно состоит из отдельных государств, которые в процессе взаимодействия формируют некую транснациональную систему взаимоотношений, т.е. государства не отмирают, а трансформируются в более гибкий и сложный инструмент. [6; с. 25] В рамках данного направления учеными сформулированы достаточно интересные теории. Р. Бертон в своих трудах акцентирует внимание на разработке модели мирового сообщества как целого. Для этого он предлагает «снять» абсолютизацию национальных государств как единиц взаимодействия и воспользоваться алгоритмом системного анализа [7]. Следует отметить, что на сегодняшний день представленные в научном секторе определения понятия «международная экономическая интеграция» являются достаточно обобщенными. Так, Д.А. Пумпянский под МЭИ понимает «длительный процесс, ведущий к устранению экономических препятствий между государствами. Одновременно должны быть задействованы соответствующие инструменты для координации данного процесса. Следовательно, экономическая интеграция – это не только процесс, происходящий в мировой экономике, но также состояние, при котором не должно быть никаких экономических преград между странами и государства могут функционировать как единый механизм» [8; с. 11–12]. Французский экономист А. Нарбаль считал, что «современная интеграция – это, прежде всего, интеграция национальных хозяйственных структур, а не интеграция рынков, которая представляет собой всего лишь видимость интеграционного процесса» [9; с. 34]. Исходя из этого, представление о международной экономической

интеграции среди ученых различных экономических школ является достаточно размытым: одни наделяют ее свойствами самоорганизованности, упорядоченности и целостности, другие - рассматривают как процесс, который может существовать лишь на основе взаимной выгоды и принципа солидарности при наличии координации всех единиц такого объединения. Ряд ученых и вовсе отождествляют МЭИ с глобализационными процессами. Так, В.И. Кушлин считает, что именно «глобализация по определению означает усиление взаимозависимости экономических агентов во всем мире до такой степени, когда действия одного из них затрагивают интересы других...» [10; с. 87]. Однако, следует отметить, что интеграция скорее является предпосылкой развития глобализации. Как отмечает Г.П. Лесников «исторически любой уровень экономической цивилизации определяется степенью развитости, специализации и кооперации производительных сил в обществе, их организацией и степенью концентрации материальных и финансовых ресурсов» [11]. Глобализацию невозможно отождествить с четким линейным процессом, а скорее с «пространством, сотканным из последствий различных экономических, политических, культурных и социальных явлений, образуемых при реализации своей деятельности субъектами международных отношений» [12]. В то время, как МЭИ представляет собой процесс систематизации экономических связей национальных хозяйств, характеризующийся либерализацией экономических отношений, открытостью национальных рынков, наличием общей регуляторной политики и т.д.

На основании проведенного выше теоретического анализа к определению сущности международной экономической интеграции, следует отметить, что границы ее изучения являются достаточно размытыми. Изучению МЭИ посвящены многие статьи и книги не только ее сторонников, но и ее противников. Однако, сущность экономической интеграции все еще недостаточно проработана и изучена. Многоаспектность МЭИ требует синтетического описания процессов мирового развития в рамках системного видения трансформирующегося мирового порядка.

В современных условиях динамического развития мировой экономики особую актуальность приобретает стратегическое планирование интеграционных процессов. Проблема стратегического управления интеграционными процессами в целом исследована

фрагментарно. Отдельные вопросы разработки и реализации интеграционных стратегий рассмотрены в работах: А. Филипенко, А. Спартака, А. Касича, П. Фрадкова, В. Загашвилли, И. Шопиной и др. Однако трансформационные процессы на уровне мировой экономики требуют совершенствования теоретико-методологических основ стратегического планирования МЭИ.

Стратегическое планирование необходимо рассматривать на международном и национальном уровнях. В наиболее общем виде под стратегическим планированием интеграционных процессов следует понимать совокупность действий и решений, ведущих к разработке определенной стратегии, призванной достичь главных целей образование интеграционной единицы [13]. На международном уровне планирование является общим для всей интеграционной группировки стран. Оно выступает способом долгосрочного управления в рамках образованного пространства с целью его структурирования и использования группой всех возможностей, которые дает интеграция [14]. На этом уровне стратегическое планирование во многом зависит от политической формы объединения (например, союз, ассоциация, сообщество и содружество) и сохранения суверенитета стран-участниц. По сути, в основе планирования интеграционных процессов лежит доктрина коллективного развития группы стран, которая соответствует представлениям о перспективной модели мировой экономики.

Само рассмотрение интеграции как длительного процесса определяет необходимость стратегического планирование, которое существенно повышает вероятность успеха участия в МЭИ. Основой такого планирования является принятие соответствующее политического решения, которое обосновывается экономически и цивилизационно [15] и оценивается в историческом контексте развития интеграционной группировки. Содержание плана интеграции строиться на основе оценки необходимости, целесообразности и ожидаемой эффективности интеграции. При этом так же будут учитываться такие факторы, как распределение ресурсов, формы адаптации к внешней среде, внутренняя координация, а так же организаторская стратегия.

Во внешнем аспекте стратегическое планирование интеграционных процессов охватывает вопросы улучшения мирохозяйственных позиций

страны, связано со всеми направлениями и приоритетами (региональными и по странам-партнерам) внешнеэкономической политики, стратегией специализации и международной конкурентоспособности. Это предполагает определенную адаптацию национальной экономики к условиям МЭИ. Поэтому во внутреннем аспекте такое планирование охватывает широкий спектр вопросов развития экономики, ее институциональных, структурных и социальных изменений, особенно в части наращивания и совершенствования экспортного потенциала. Стратегическое планирование тесно взаимосвязано с моделью экономического развития и предполагает переход к внешнеориентированному развитию, а также призвано решать не только долгосрочные задачи.

Выводы. Итак, в силу исключительной сложности исследование международной экономической интеграции в условиях постоянного появления новых факторов ее влияния на мировое сообщество является весьма затруднительным. МЭИ является комплексным и многоаспектным явлением, которое придает новое измерение мировому сообществу, обуславливает его новые качественные и количественные характеристики. Усиление МЭИ – объективная и глобальная тенденция, связанная с закономерностями развития мирового хозяйства. При этом стратегическое планирование интеграционных процессов всегда субъективно и реализует определенную концепцию, основанную на определенных представлениях, видениях, идеях, учете риска изоляции.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Пьянов С.А. Генезис интеграционных процессов в условиях нестабильности мировой экономики / С.А. Пьянов // Потенциал современной науки. – 2016. – №1. – С. 115-121.
2. Хасбулатов Р.И. Учебник для бакалавров // Р.И. Хасбулатов. Издательство Юрайт, 2013. – 884 с.
3. Ефремова Н.А. Международная экономическая интеграция государств в эпоху глобализации [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnaya-ekonomicheskaya-integratsiya-gosudarstv-v-pohu-globalizatsii>
4. Predohl A., Iurgensen H. Europäische integration. Handbush des Sozialwissens, - 1961 - 410 pp.

5. Robson P. The Economics of International Integration, - 1987. - 285 pp.
6. Шишков Ю. Глобализация под микроскопом / А. Шишков. // *Мировая экономика и международные отношения*. - 2002. - № 6.- С. 24-30.
7. Покровский Н.Е. Глобализация и регионализация: проблемы теории и практики / Н.Е. Покровский // *ВМУ Сер.18 Социология и политология*. - 1999. - №2. - С.17-36.
8. *Интеграция в мировой экономике* / под общей ред. Д. А. Пумпянского. – М.: Academia, 2003. – 587 с.
9. Cooper R.H. Worldwide versus Regional Integration: Is there an Optimum. Size of the Integrated Area? «Economic Integration: Worldwide, Regional, Sutoral» – 1974 - 220 pp.
10. Кушлин В. И. Траектории экономических трансформаций. – М. :Экономика, 2004. – 287 с.
11. Лесников Г.П. Международная экономическая интеграция как объективная закономерность развития современной мировой экономики / Г.П. Лесников // *Вестник МГЛУ*. – 2012 – Вып. 8 (641). – С 111-131
12. Мегатренды развития глобальной экономической системы: ведущие акторы, фреймы и детерминанты инновационных сдвигов: [монография] / [О.Б. Чернега и др.]. – Донецк: ООО «Східний видавничий дім», 2014. – 305 с
13. Стратегическое планирование. Основы маркетинга. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.grandars.ru/student/marketing/strategicheskoe-planirovanie.html>;
14. Загашвили В. Региональный вектор интеграционной политики России / В. Загашвили // *Мировая экономика и международные отношения*. – 2012. – №5. – С. 15-26.
15. Смуни С. Интеграционная стратегия государства как основа поддержки предпринимательства / С. Смуни // *Бізнес та умови його розвитку: національний і міжнародний дискурси: матеріали міжнар. наук.-практ. інтернет-конф.* – Донецьк: ДонНУЕТ, 2011. – с. 83-87.